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    ഊർജതന്ത്രം – X-PART-5 CLASS 40

 

അസൈ�ൻമെ�ന്റ്      (25-11-21)  

1. 80 cm ഫ�ോക്ക�് ദൂരമുള്ള ഒരു ഫ�ോൺ ഫ�വ് ദർപ്പണത്തിനു മുന്നിൽ 40 cm
അ�മെ&യോയി  വസ്തു  വച്ചഫപ്പോൾ  രൂപീ�രിച്ച  പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ  സ്ഥോനം

�മെ2ത്തു� പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ �്വഭോവം എന്നോയിരിക്കും?

ദർപ്പണത്തിൽനിന്ന് വസ്തുവിഫ&ക്കുള്ള ദൂരം               u = - 40 cm 

ദർപ്പണത്തിൽനിന്നും പ്രതിബിംബത്തിഫ&ക്കുള്ള ദൂരം  v = ?

ദർപ്പണത്തിമെന്റ ഫ�ോക്ക�് ദൂരം                             f = - 80 cm

 
 v = uf/(u-f)

                            = (-40 x -80) / (-40 +80)
            = (3200) / (40)

  v = 80 cm  

പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ �്വഭോവം 

നിവർന്നത് , �ിഥ്യ

 ആവർധനം   (Magnification)  

ആവർധനം  പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ   ഉയരവും  വസ്തുവിമെന്റ   ഉയരവും  തമ്മിലുള്ള

അനുപോത�ോണ്  ആവർധനം.  വസ്തുവിമെന്റ  വലുപ്പത്തിമെന്റ   എത്ര  �ടങ്ങോണ്

പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ  വലുപ്പം എന്ന് സൂചിപ്പിക്കുന്ന �ംഖ്യയോണ് ഇത് .
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വക്രതോഫ�ന്ദ്രം  C  ക്ക്  അപ്പുറം  വരച്ചിരിക്കുന്ന  ഒരു  വസ്തുവിമെന്റ

പ്രതിബിംബരൂപീ�രണ  ഫരഖോചിത്ര�ോണ്  നൽ�ിയിരിക്കുന്നത്.   മുഖ്യ
അക്ഷത്തിന്  വളമെര  അടുത്ത്  ��ോന്തര�ോയി  �ഞ്ചരിക്കുന്ന  പ്ര�ോശ

രശ്മിമെയയോണ് പരിഗണിച്ചിരിക്കുന്നത് .   ചിത്രത്തിൽ OBP ഉം IMP ഉം �ദൃശ

ത്രിഫ�ോണങ്ങളോണഫUോ.  ഇവയുമെട  ��ോന  വശങ്ങൾ  തമ്മിലുള്ള  അനുപോതം

എഴുതി ഫനോക്കോം.

                                              IM/IP =OB/OP
ചിത്രത്തിൽ , IM = hi  , OB = ho , IP = v, OP = u  ആണഫUോ. മു�ളി&മെത്ത 

��വോ�്യത്തിൽ ആഫരോപിച്ചോൽ  hi / ho  = v/u  ആണഫUോ. ഈ ��വോ�്യമെത്ത 
ന്യൂ �ോർട്ടീഷ്യൻ ചിഹ്നരീതി അനു�രിച്ച് എഴുതിയോൽ

ho = ഫപോ�ിറ്റീവ് , hi  = മെനഗറ്റീവ് , u = മെനഗറ്റീവ് , v = മെനഗറ്റീവ് 

അതോയത്                               -hi / ho  = -v/-u

                                                      -hi / ho  = v/u
                              എന്നോൽ                 m =  hi / ho

                              അതിനോൽ              m = hi / ho  = -v/u          

                             ആവർധനം  m = hi / ho  = -v/u ആയിരിക്കും

            വസ്തുവിമെന്റ ഉയരം    = ho 

   പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ  ഉയരം  = hi  

                               വസ്തുവിഫ&ക്കുള്ള ദൂരം  = u                      

പ്രതിബിംബത്തിഫ&ക്കുള്ള ദൂരം  = v

      ആവർധനം  m = hi / ho  = -v/u
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1. ഒരു ഫ�ോൺഫ�വ് ദർപ്പണത്തിനു മുന്നിൽ  10 cm  അ�മെ&യോയി  6 cm  ഉയരമുള്ള

ഒരു  വസ്തു  വച്ചഫപ്പോൾ  യഥോർത്ഥ  പ്രതിബിംബം  16  cm  അ�&ത്തിൽ  &ഭിച്ചു.

പ്രീതിബിംബത്തിമെന്റ  ഉയരം,  ആവർധനം എന്നിവ �മെ2ത്തു�?

വസ്തുവിഫ&ക്കുള്ള ദൂരം              u = - 10 cm

പ്രതിബിംബത്തിഫ&ക്കുള്ള ദൂരം  v = - 16 cm

വസ്തുവിമെന്റ ഉയരം                 ho = + 6 cm

പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ  ഉയരം    hi = ?

ആവർധനം                      m = -v/u 

                                        m = -(-16/-10)
                                            = - 1.6

ആവർധനം                       m = hi / ho

                                                                      hi = m x ho

പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ  ഉയരം    hi = - 1.6 x 6 = - 9.6 cm

പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ �്വഭോവം 
യഥോർത്ഥം, ത&�ീഴോയത്

അസൈ�ൻമെ�ന്റ്      
1. 5 cm ഫ�ോക്ക�് ദൂരമുള്ള ഒരു ഫ�ോൺഫ�വ് ദർപ്പണത്തിമെന്റ  മുന്നി&ോയി 8 cm 

അ�&ത്തിൽ ഒരു വസ്തു വയ്ക്കുന്നു.  പ്രതിബിംബത്തിമെന്റ സ്ഥോനം ആവർധനം 

എന്നിവ �മെ2ത്തു�?
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